

# 三十七载寻根 老侨胞找到回家路

“谢谢，谢谢……”站在宗祠内，头发花白的卢国莲热泪盈眶，用磕磕巴巴的中文表达着最真挚的谢意。动人的一幕背后，是这位荷兰籍华人寻根 37 年的故事。

近日，卢国莲在厦门市思明区侨联常委陈有理和荷兰籍华人李宣孝的陪同下，辗转来到同安区寻根，在同安区侨联、大同街道侨联和古庄村村委会的帮助下，终于圆了 37 年的寻根梦。

卢国莲是印尼华人，她的父亲是一位中医，上世纪因故从印尼举家搬至荷兰，家族史资料在搬家途中丢失。1986 年，卢国莲父亲去世，时年 39 岁的她便生发出强烈的寻根愿望。可她连姓名都是英文的，即使走遍了荷兰、印尼等多国，仍没有头绪。

机缘巧合下，卢国莲在网上遇见了长期帮助华侨华人寻根的荷兰籍华人李宣孝，并对接到思明区侨联常委陈有理，决定回中国寻根。

接到寻根求助后，陈有理将相关信息发给同安区侨联主席林一亭，联系了同安区大同街道侨联主席陈达慰，并将这一情况与



大同街道古庄村村委会进行对接。

与此同时，卢国莲也来到厦门，开启寻根之旅。在同安区侨联主席林一亭、秘书长曾明辉和大同街道侨联主席陈达慰的陪同下，卢国莲等人与大同街道古庄村村委会及村里老人现场核实了相关信息。据了解，古庄村自唐代起就为卢氏族人聚集地，经过有关信息比对，初步确定卢国莲的长辈就是从同安古庄村出去海外谋生的。

来到当地的卢氏宗祠，看着宗祠内“范阳”灯号与自己在印尼祖辈墓碑的信息一致，还有许多与家中相似的物件和文字，卢国

莲十分激动，难掩热泪。虽然因提供的线索有限，暂时无法寻找到当地的亲属，但卢国莲表示将在近期与马来西亚的哥哥联系，补充相关资料再做进一步确认。明年，她还会带着家人再来。

卢国莲掌握的中文极为有限，她口中不停地念着“谢谢”。上香拜祖后，她仍久久不愿离开，拄着拐杖围绕着宗祠不停拍照，并用英文详细作了标注。

整整 37 年的追寻，终于回到了牵挂大半生的家乡。归途万里，这艘载满侨心的船终于上了岸。

(兰云丝 来源:厦门市侨联)

## 马来西亚老华侨率家族成员 返乡同安古湖村寻根祭祖

近日，年逾八旬的马来西亚华侨吕宝珍、吕妙月姐妹，携三位孙辈及亲人踏上寻亲之路，返乡到同安区美林街道古湖村。当天上午，古湖村的祖厝前热闹非凡，吕氏宗亲团聚在这里，喧天锣鼓和鞭炮声一同欢迎回乡寻根祭祖的马来西亚乡亲吕宝珍及吕妙月一行。同安区侨联、区华侨历史学会、美林街道侨联、湖安社区居委会等相关人员，以及吕氏宗亲会成员一同迎接了返乡的寻根队伍。

寻根队伍一行进入祖祠，点香祭拜。吕宝珍激动地表示，一百多年前，她的爷爷从古湖村飘洋过海到马来西亚谋生，家乡的发展和建设让她感触良多，看到家乡的面貌和久违的宗亲，她忍不住湿了眼眶。

寻根队伍还与吕氏宗亲会详细对接了族谱，并提供马来西亚的子孙名字交于宗亲会存档，便于将来族谱重修时再编写进去。随后，一行人还在祖祠合影留念。

今年七月初，同安区华侨历史学会会长庄志鹏到马来西亚巴生雪隆会馆，在向乡亲们介绍

交流同安区侨联“心系桑梓”公益寻根服务期间，会馆会员吕妙月寻求帮助。她祖籍同安古湖村，希望能够找到祖籍地，协助回乡祭祖。

受吕妙月的委托，根据其提供的有限信息，庄志鹏回国后，拜访古湖吕氏宗亲会的副会长吕进福查找族谱的内容，由于年代久远，族谱中吕妙月的父亲、叔叔、伯伯虽有着记载，但仍无法确认现居古湖村的亲人姓名。得知马来西亚宗亲要回乡寻根谒祖，古湖村的两位乡亲携资料前来核对，看到吕妙月提供的资料激动不已，大呼“这些名字我很熟悉，这是我的亲人，我家和他们属于堂亲。”经过交流核对信息，最终确认了他们之间的亲属关系。

据悉，古湖村吕氏源起于明朝万历年间，至今已经有四百多年的历史，早期吕氏子孙有的远赴台湾地区、马来西亚及东南亚等地谋生。近年来，越来越多的海外吕氏宗亲回到古湖村寻根祭祖，再续血脉亲情。

(曾明辉 来源:同安统一战线)

## 厦门市越柬老归侨联谊会 举办“迎中秋 庆国庆”联欢会

中秋、国庆佳节来临之际，9月23日，厦门市越柬老归侨联谊会举办“迎中秋，庆国庆”联欢会活动。

联欢会上，厦门市越柬老归侨联谊会会长杨理达致辞，他表示，刚刚召开的第十一次全国归侨侨眷代表大会是广大归侨侨眷政治生活中的一件大事，大家备受鼓舞，将自觉肩负起新的历史使命，加强与侨胞的联系，做好宣传推介，讲好家乡故事，传播好中国声

音；同时努力为归侨侨眷搭建更好的平台，提供更多的服务，引导他们为实现祖国和平统一大业和中华民族伟大复兴贡献力量。

活动现场，还表演了精彩的文艺节目，舞台上诗歌朗诵，合唱、独唱的优美旋律响彻全场，诠释了侨胞与祖国的血浓于水。

联欢会前，该会还提前开展敬老慰问活动，举行重阳节慰问 80 岁以上会员活动，浓浓敬老情，弘扬“尊老、敬老、爱老”的传

统美德，祝愿老侨友们健康长寿。

厦门市越柬老归侨联谊会前身为成立于 1994 年的越南归侨联谊会。2002 年，在厦越南、柬埔寨、老挝三国归侨联合成立厦门市越柬老归侨联谊会。多年来，该联谊会一直致力于团结广大归侨侨眷，配合各级部门开展各项工作，有力开展海外联谊、为侨服务、公益慈善等活动。

(厦门市越柬老归侨联谊会 供稿)



## 梧村街道侨联 开展“迎中秋·庆国庆”活动

金秋艳阳丹桂香，家乡日新明月圆。中秋、国庆即将到来之际，为进一步凝聚侨心，让广大归侨侨眷感受浓浓的故乡情，9月20日，梧村街道侨联、梧村街道侨联青委会、梧村商圈侨联携手滨中社区侨联共同组织侨界青年、梧村街道各社区归侨侨眷开展“侨邻一家亲·迎中秋·庆国庆”主题活动，让广大归侨侨眷共享团圆喜悦。

思明区侨联副主席、梧村街道侨联主席吴多宏来到现场，为在场归侨侨眷以及滨中友邻送上中秋祝福，并表示中秋佳节是海内外中华儿女共同

期盼团圆的节日，是归侨侨眷与友邻们的情感纽带，是凝聚中华儿女团结力量的桥梁。

随着第一声清脆的博饼声响，在座的归侨侨眷们都参与到了博饼中。现场气氛热烈，欢呼声、笑声、骰子声四起，大家玩得兴奋投入，四周洋溢着浓浓的节日氛围。

活动结束后，广大归侨侨眷们表示此次活动非常有意义，中秋节不仅是中国传统节日，更是丰富多彩、弥足珍贵的文化遗产，未来将以更加深厚的感情，团结友邻，在赓续传统中凝聚奋进力量。(来源:思明侨联)

## 共叙侨乡情 共话中国梦



9月22日上午，思明区侨联青委会、中华街道中山社区党委、社区侨联共同举办我们的节日·精神的家园——“共叙侨乡情、共话中国梦”2023年“迎中秋·庆国庆”茶话会中秋主题活动。中华街道侨联主席刘秀华参与活动。

活动中，思明区侨联青委会会长魏剑表示，很高兴能带着侨

青和社区侨联的侨家人们互动学习，感悟加入侨联这个大家庭的温馨，更是为海内外华侨华人的爱国、爱乡精神所深深感动，希望能真正在侨青这个平台上做好侨界精神的传承，能更好地为侨发声，凝聚更多的侨青们服务大局，为民族复兴而努力奋斗。

活动现场，气氛温馨和谐，

在轻松的氛围中新老侨倾心交流。社区归侨侨眷们分享父辈在战火纷飞中奉献青春的故事，感慨良多，纷纷表示要传承华侨故事，了解华侨华人为祖国做出的贡献，发挥好桥梁和纽带作用，广泛凝聚侨心、侨力，为国家的发展贡献侨界力量。

(来源:思明侨联)

